Значение слова "Ос"
В слове osu, u краткое, почти непроизносимое

От людей, изучающих каратэ, часто можно услышать слово ос. Иногда его произносят нормальным, разговорным тоном, но гораздо чаще его громко выкрикивают. Оно им заменяет привет, пока, да, конечно, понял. Независимо от того, как или когда его произносят, ос выражает один из самых важных уроков каратэ.

Первый слог, o, означает толкать, и символизирует стопроцентное усилие. Второй слог, su, означает терпеть. Вместе они означают обязательство приложить все силы и терпеть. Кроме того, su сам по себе может означать молчать, а иероглиф состоит из элементов нож и сердце. Японское понимание - терпение, молчание, даже если сердце режут ножом.

Для людей естественно ожидать положительного результата от их усилий. В конце концов, это основной принцип существования общества. Профессионалам платят за работу. Учителя награждают сильных студентов высокими оценками. Родители платят детям комплиментами.

Но каратэ - дисциплина, требующая глубокого самоконтроля, и самоконтроль считается более важным, чем награда. К сожалению, некоторые ученики, старающиеся работать в полную силу только пока учитель на него смотрит. Эти студенты посвящают большую часть усилий привлечению внимания учителя, чем изучению каратэ. Иными словами, их усилия не "молчаливые".

Эти ученики не понимают, что они на тренировке для того, чтобы изучать каратэ, а не производить впечатление на учителя. И то, чему они научатся, зависит только от того, насколько упорно они будут работать. Если они будут максимально выкладываться, пока учитель на них смотрит, и расслабляться остальное время, это сразу отразится на их технике.

